

# 下沙三所学校 入围第三批开发区非遗基地

本报记者 朱燕

非物质文化遗产又称无形文化遗产,是文化遗产的重要组成部分。人们在长期生产、生活实践中创造了丰富多彩的非物质文化遗产,近几年来,我国展开了大规模的非物质文化遗产保护行动。截至目前,开发区已经公布过两批非物质文化遗产基地,最近,开发区文海实验学校、中国计量大学以及浙江传媒学院三所学校入围第三批开发区非物质文化遗产基地。

文海实验学校在建校之初,怀着对民族艺术传承的无比痴迷和无限憧憬,组建了“江南丝竹”乐团,现在乐团拥有二胡、琵琶、古筝、柳琴、中阮、竹笛等项目。“江南丝竹”为国家级非物质文化遗产项目,是流行于江浙沪一带的一种民间器乐合奏形式,极具江南文化、音乐的特点。浙江是“江南丝竹”的发源地之一,“江南丝竹”在全省各地具有广泛的基础,并形成了具有江南特色的“江南丝竹”音乐。文海实验学校的江南丝竹乐团课程是校园文化系统的载体,通过历年逐步积累与深入挖掘,逐步形成了富有特色的课程体系。

学校打算筹建“江南丝竹”展示馆,通过文字、图片、影像、实物等形式,追溯渊源、讲述特征、弘扬传承、展望发展、阐发价值、保护传承非遗名录项目,让广大参与学生涵养性情、浸润心灵,弘扬民族优秀传统文化,培育青少年学生的社会主义核心价值观。展馆将成为文海学子了解“江南丝竹”的最好课堂

中国计量大学申报项目为“戥秤非遗传承基地”。中国计量大学是我国质检行业唯一的本科院校,计量特色鲜明。戥秤是1000多年前宋人发明的称量金银、贵重药物的专用精密衡器,属于中国传统微计量的典型代表。2012年,浙江泽国戥秤入选浙江省非物质文化遗产保护名录。中国计量大学依托行业特色高校平台和资源,强化内外多方合作,通过展示、交流、传习、讲座等多元方式,成为国内戥秤保护、传承、教学、展示的最重要的场所。

浙江传媒学院之前已被浙江省非物质文化遗产保护工程领导小组确定为高校“非遗”研究基地。学校在“非遗”基地中设置了“基础理论”、“影像摄制”和“戏剧戏曲”三支研究团队,除完成三个国家级、部级课题外,还制作“非遗”申报片和相关的电视电影等进行“非遗”文化的宣传,并计划在校内开设相关课程,增进学生对“非遗”的理解,激发研究兴趣,增强“非遗”保护意识。



文海DI社团学生参加国际交流活动。

## 文海实验学校一课题 获省基础教育教学成果一等奖

近日,浙江省2016年教学成果评选结果公布。继获得杭州市第五届基础教育教学成果一等奖后,文海实验学校科研成果《从学科到生活世界:为有生活价值的学习而教》在浙江省教学成果评选中荣获一等奖。

据悉,浙江省教学成果奖每四年评审一次,由省人民政府颁奖,是最具权威的科研成果评比。本次浙江省教学成果评选基础教育教学成果奖,面向全省高校及基础教育界,共评出一等奖40项、二等奖100项。

据了解,文海实验学校这个课题,由金加喜校长带领研究团队,在全校教师共同努力下,围绕“学习具有生活价值的知识,拓展实践体验创新的思维,解决生活世界真实的问题”这一核心理念,自2007年以来先后开展“少讲多学”、“先学后教”、“学为中心”的课改实践进行总结提炼,形成了包含“一个核心理念、两条教学原则、三类教学要素、四项教学原则”的“为有生活价值的学习而教”的教学理论,是在实践探索和理论研究紧密结合的基础上,取得的教学改革阶段性成果,是学校教育教学改革实践的智慧结晶。

“有生活价值的学习”,是指让学生从关于世界的知识到走进世界的知识的学习,培养学生运用所学知识分析和解决生活世界的实际问题。以学校DI社团的技术类任务“变化步调”为例,《变化步调》的真实任务是设计并建造一个能够承载至少一名队员,并且同时多次来回穿越整个比赛场地的独立的车辆。完成任务的要求:一是在穿越过程中,必须改变此交通工具的移动方式

及推进系统,二是创作并表演一个关于改变的故事,且在故事里,角色必须发生一种改变。

不难看出这是个综合性的任务,它涉及到机械工程学、机动车设计、推进系统、交通系统、剧本写作、有效的故事阐述、舞台技巧等各个领域的知识。这样的真实任务,它需要将学科知识运用到实际生活场景中,与孩子生活息息相关,即生动又极具挑战性,立即激发了孩子的学习兴趣和探索欲望。而完成这样的任务孕育着诸多未来的职业中必须熟练的技能:创造性思维与判断性思维、项目管理能力、团队建立能力、矛盾解决能力、STEAM(科学、技术、工程学、数学、艺术的学术统称)素养及毅力的培养等,真实任务体现了走进生活世界、为未来而学的理念。

作为开发区基础教育品牌学校,文海实验学校坚持以改革作动力,在持续九年的课改之路上,先后有课题成果获得杭州市一等奖、首届“浙沪苏”长三角地区教育科学研究优秀论文等,学校教育教学改革的实践经验,曾先后在《人民教育》、中央电视台进行报道。本次课题成果获奖,是学校长期以来坚持不懈地推进教育教学研究与改革的结果,充分展示了学校在创新育人模式、转变教育教学理念、探讨教育教学方法等方面取得的显著成绩,彰显了文海教育教学改革水平。文海将以此次成果获奖为契机,进一步巩固落实课题成果,进一步深入推进教学改革和课程改革,全力推动学校高品质发展。

本报记者 阮飞霞  
通讯员 郭莹莹

### 杭州经济技术开发区总工会 公开招聘工会工作者

因工作需要,杭州经济技术开发区总工会现面向社会公开招聘工会工作者2名。

岗位一:企业工会工作,计划招聘1名;

岗位二:工会财务工作,计划招聘1名。

详情见杭州经济技术开发区总工会网站  
(zgh.heda.gov.cn)。